

Doi:10.3969/j.issn.1672-0105.2019.02.008

新时代高校先进政治文化建设探讨*

潘修强¹, 周金星²

(1.浙江工贸职业技术学院, 浙江 温州 325000; 2.温州翔宇中学, 浙江 永嘉 325100)

摘要: 高校政治文化事关高校社会主义高校属性和高校培养社会主义合格建设者和可靠接班人根本任务。当前高校政治文化建设面临与专业教育脱节、价值取向功利化、西方意识形态等冲击与挑战。高校要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入推进社会主义核心价值观教育, 并从环境、制度、队伍、载体等方面入手, 构建高校优秀政治文化。

关键词: 高校先进政治文化; 挑战; 路径探索

中图分类号: G641

文献标识码: A

文章编号: 1672-0105(2019)02-0030-04

Discussion on University Advanced Political Culture in the New Era

PAN Xiu-qiang¹, ZHOU Jin-xing²

(1.Zhejiang Industry & Trade Vocational College, Wenzhou, 325000, China;
2.Wenzhou Xiangyu Middle School, Yongjia, 325100, China)

Abstract: The political culture of universities is related to the socialist attributes of universities and the fundamental task of training qualified socialist builders and reliable successors. At present, the construction of political culture in universities is confronted with impacts and challenges such as disconnection from professional education, utilitarianism of value orientation and Western ideology. Under the guidance of Xi Jinping's socialist ideology with Chinese characteristics in the new era, universities should further promote the education of socialist core values and construct excellent political culture in universities from the aspects of environment, system, team and carrier.

Key Words: university advanced political culture; challenge; path exploration

党的十九大报告明确指出:“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导”。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议、全国教育大会等会议上多次强调, 高校要在党的坚强领导下, 坚持正确政治方向, 坚持社会主义办学方向, 全面贯彻党的教育方针, 坚持马克思主义指导地位, 培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。

构建新时代高校先进政治文化事关党对我国高校的领导, 事关我国高校社会主义办学方向, 事关中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的培养。中国高校是社会主义高校, 中国高校的先进

政治文化建设要以马克思主义为指导, 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 时刻牢记立德树人根本任务, 践行培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的历史重任。

一、高校先进政治文化内涵

(一) 政治文化

政治文化^[1-2]是政治理性认识和政治情感的综合产物, 是人们的政治取向模式。政治文化是人们在社会生活和劳动中长期积累的各种政治理论、政治态度、政治信仰、政治情感、价值观念, 具有历史性、民族性、阶级性的特征。政治文化的这五个方

收稿日期: 2019-03-21

基金项目: 浙江省高职院校党建研究会2018年课题“新时代高职院校思想政治教育改革与创新研究”(2018A10); 浙江工贸职业技术学院2018年党建研究重点课题“高校政治文化引领校园文化建设研究”(浙工贸党办[2018]10号)

作者简介: 潘修强(1978—), 男, 浙江温州人, 浙江工贸职业技术学院副教授, 硕士, 主要研究方向: 计算机应用、教育管理; 周金星(1977—), 男, 浙江永嘉人, 温州翔宇中学教师, 主要研究方向: 思政教育。

面密切相关,政治理论、政治态度、政治信仰等几个方面的有机结合构成了一个国家和民族特有的政治文化。

(二) 高校先进政治文化

政治文化具有历史性,它将根据不同历史时期的不同社会经济情况和政治现实情况更新发展^[3]。中国特色社会主义进入新时代,要夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,必须构建先进政治文化。先进政治文化就是在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,以社会主义核心价值观和核心,结合我国新时代社会经济情况、政治现实,体现解放和发展生产力,反应广大人民根本利益的政治文化。先进政治文化体现新时代中国特色社会主义政治前进方向,科学全面反应新时代中国特色社会主义政治内涵。

高校先进政治文化,就是新时代中国特色社会主义先进政治文化在高校校园这个特定的范围内的深入发展和具体体现,高校校园全体师生是高校先进政治文化的主体。高校先进政治文化引领高校校园主体的政治实践活动,保证高校社会主义办学方向,保障培养社会主义建设者和接班人重任完成。

(三) 高校先进政治文化与校园文化互动

高校校园文化是以校园范围内,广大师生以高校办学理念和大学精神为主导,在教育教学过程中所创造的政治文化、学术科技文化、艺术体育文化三方面的内容^[4]。校园文化是高校先进政治文化的存在环境,具有价值导向和人格塑造功能,能促进实现高校育人目标。高校先进政治文化是校园文化中的基础和核心,引领校园文化的政治方向,决定高校的社会主义高校本质属性。

二、新时代高校先进政治文化构建面临的挑战

党的十八大以来,党和国家高度重视党内政治文化建设以及高校的意识形态建设。习近平总书记多次强调高校的社会主义高校属性,强调高校培养社会主义建设者和接班人的历史重任。高校师生对高校先进政治文化的认识不断提高,对社会主义核心价值观的认可度不断提高,政治参与热情不断提高。但是,在当前人们利益诉求多样化、世界局势复杂化、西方思潮渗透、新媒体带来的信息传播变革等因素影响下,新时代高校先进政治文化构建面

临严重挑战^[5-8]。

(一) 高校二级院系党的建设薄弱

高校党的建设,尤其是二级分院系层面党的建设较弱,党支部组织生活制度不完善不严格,高校先进政治文化建设管理制度不完善。尤其是高校分院系党组织在二级分院系各项工作的领导权、话语权不够,二级分院系的党组织领导核心地位特别是在专业教育上的领导地位不够明确,二级分院系党组织领导作用没有完全发挥,党支部没有发挥教书育人的战斗堡垒作用。

(二) 师生党员干部自身素质和先进政治文化建设意识不足

个别师生党员和干部思想滑坡、信念动摇、政治觉悟低,在大是大非面前没有原则,没有担当,离“四讲四有”的党员标准有很大距离,身为党员师生、干部,没有发挥应有的先锋模范作用,反而对院系部门工作、师生队伍带来极其负面的影响。尤其部分团委、学生会干部受官僚主义、特权文化影响,日常表现缺少模范性,而同学们关系紧密,由此带来的负面影响更大。另外,部分党员干部先进政治文化建设意识薄弱,高校先进政治文化建设得不到有效实施。

(三) 政治教育没有贯穿高校人才培养全过程

当前高校人才培养中,专业教育重于政治教育情况仍然比较严重,人才培养以学科专业教育为主,课程安排以专业技术课程为主,政治教育没有贯穿高校人才培养全过程。近年来随着课程思政工作的推进有一定改善,但是与立德树人、德才兼备的要求还有差距;加上当前高校思想政治文化教育课程资源不足、政治教育教师比较缺乏,部分教师教育方式比较保守,缺少以新时代学生喜闻乐见的形式进行思想政治教育,不利于校园先进政治文化建设。

(四) 学生文化体育活动中缺少党的指导引领

当前大学生文化体育活动较为丰富多彩,为塑造健全人格的专业人才做出了积极贡献。但是,目前高校大学生文化体育活动中,较少出现党组织的身影,无法发挥党对学生文化活动的指导引领作用。同时,目前高校中理论性、时政型社团少,未能有效推进马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想传播。党的力量不能用到学生日常生活

中,不利于学生形成先进积极的政治意识和政治态度,不利于高校先进政治文化构建。

(五) 功利化价值取向和西方意识形态是重大冲击

高校校园是社会大环境中的一个组成部分,高校校园深受社会文化的影响。随着社会转型和市场经济发展,社会经济成分多样化和利益主体多元化也影响着校园文化,尤其是社会大环境中实用主义和功利化思想对校园师生价值观产生极大冲击,师生价值选择与行为动机有趋于实用主义、功利化的倾向。

同时,全球化背景下,西方利用其经济、文化影响力推行其所谓的民主制度,输出其资产阶级意识形态,并对当前国内存在的一些问题进行歪曲扩大,妄图否定马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想,攻击社会主义制度,对高校师生的意识形态带来极大冲击,尤其是大学生思想上较为活跃、开放、多变、不成熟,容易受到影响。功利化价值取向和西方意识形态冲击对高校先进政治文化构建产生较大消极影响。

(六) 新媒体技术发展使政治文化建设面临严峻考验

信息技术和新媒体的发展带来传播模式翻天覆地的变化,信息舆论传播模式、速度、广度急速变革。尤其随着移动终端普及,微信、快手、直播、等自媒体大量涌现,西方敌对势力媒体无孔不入的涌现、传播,人们能够随时随地接收大量信息。新媒体发展对政治文化构建的影响越来越大,如何在当前背景下保持并扩大习近平新时代中国特色社会主义思想舆论地位、影响力、控制力,构建高校先进政治文化,是一个巨大挑战。

三、新时代先进政治文化建设路径探索

(一) 加强高校党的建设,构建高校良好政治生态

新时代必须进一步强化党在高校所有工作的领导地位和话语权,净化党内政治生态。首先,在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,加强高校党的建设,尤其是加强高校二级院系党委或党总支的建设;其次,加强党内作风建设,形成高校优良工作作风;再次,除了强化落实党对意识形态工

作的领导外,要加强党对高校组织、人才引进、重大建设项目、重大经费使用等方面具体业务工作的领导,把党管干部、党管人才的作用切实发挥出来。高校党委和二级院系党委党总支要切实承担政治责任、领导责任,保证学校各项工作、师生全体与党中央高度一致,构建高校良好政治生态,为高校先进政治文化构建营造环境、指明方向。

(二) 加强高校师生党员干部政治学习,提高党员干部政治文化建设意识

高校党员干部要加强政治学习,普通师生应该加强政治学习,尤其是团学干部群体更应该加强政治学习,团学干部生活在大学生中间、对大学生日常生活学习有重要影响。定期进行马克思主义科学理论、习近平新时代中国特色社会主义思想学习,提高师生党员应用马克思主义基本原理和方法分析解决实际问题的水平,形成高校工作学习生活讲政治的氛围,不断提高师生党员干部自身政治觉悟、政治能力,提高师生党员干部高校先进政治文化建设意识,促进高校先进政治文化建设。

同时,要将政治理论学习与政治生活实践结合起来,提高师生党员干部的政治文化素质。对党员的政治生活实践进行理论指导,也避免政治文化建设缺少实践沦为空洞说教。高校先进政治文化建设必须重视结合师生党员的工作生活实践,注重政治文化建设实效。

(三) 构建高校先进政治文化建设制度保障体系

高校先进政治文化构建需要相关制度保障体系保驾护航,这些制度必须在马克思主义基本原理、习近平新时代中国特色社会主义思想等指导下,依据党章党规等制定,能够指导高校开展各项先进政治文化建设活动,具有体系化、指导性、约束力。比如,完善全员集体政治学习制度,约束并指导高校中的每个老师、学生参加政治学习,学习马克思经典著作和时代前沿知识,构建全员育人高校。比如,完善奖惩制度,进一步唤醒党员或者普通师生的政治意识,积极主动参加校园先进政治文化建设。再如,完善经费保障制度,更加合理使用党费等经费,促进高校先进政治文化建设。

同时,进一步强化党内规章制度执行并严肃督察,高校二级分院系层面目前是一个薄弱环节要尤其重视,要严格执行党的集体领导制度、“三会一

课”制度、民主生活会制度、民主评议制度、党内监督制度等等。

(四) 构建优秀校园文化,为高校先进政治文化提供肥沃土壤并良性互动

校园文化是高校先进政治文化的生存空间和土壤。高校要以社会主义核心价值观教育为核心,通过校园文化建设与社会主义核心价值观教育相互促进,形成优秀的校园文化,为高校先进政治文化提供肥沃土壤;而高校先进政治文化对校园文化建设的进行正确方向导引,最终形成两者的良性有效互动。

优秀校园文化构建应该开展的工作主要有:

首先,高校要充分重视优秀校园文化建设,应该把校园文化建设提升到政治和意识形态工作高度,纳入高校党委工作计划,并形成科学、系统的发展规划。

其次,要围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观教育构建高校优秀校园文化和先进政治文化,高校师生要坚决贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,政治上与党中央高度一致。

再次,要加强大学生爱国主义情怀教育和文化自信教育,增强大学生民族意识,强化理想信念教育,帮助大学生树立正确、积极、高尚的奋斗目标和精神追求,培育师生社会主义核心价值观,提高师生对功利主义价值观和西方错误意识形态免疫力。

(五) 创新高校先进政治文化建设方法

首先,要加强党在学生文化体育活动中的指导引领作用,组建更多理论性、时政型研习社团,把党小组或党支部建立在社团中、专业中,让党的力量与师生日常生活紧密结合,用马克思主义基本原理、习近平新时代中国特色社会主义思想指导社团开展各项活动。

其次,创新校园政治文化建设方式。根据师生党员年龄、性别、地域等方面的差异,注重人性化,因地制宜,以师生党员乐于接受的形式开展校园政治文化建设活动,丰富师生党员精神文化生

活,提高师生党员参与校园政治文化建设积极性,丰富师生精神文化生活。

最后,把校园先进政治文化建设与专业教育结合起来。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,要用好课堂教学这个主渠道,各类课程都要与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。高校要切实落实党建学术双带头人工程和课程思政工作,构建全员、全程、全方位育人格局,完成“立德树人”这一教育根本任务。

(六) 推动媒体融合纵深发展,推动高校先进政治文化建设

全媒体时代,对政治文化建设影响是双重的。一方面,全媒体时代背景下,高校所处的社会文化环境复杂化,给师生的生活、学习、价值观带来严峻挑战;另一方面,信息传播模式变革也为先进政治文化构建提供方便有效方式。习近平总书记多次强调,要运用信息革命成果,推动媒体融合向纵深发展,做大做强主流舆论。

高校根据新时代政治文化建设要求,借助媒体融合优势,采取移动优先策略,推动高校先进政治文化建设。根据师生特点,充分利用微博、微信、小视频、直播等方式,一是构建高校先进政治文化传播有效平台;二是建设全媒体政治文化传播资源;三是拉近与师生距离,吸引师生主动参与政治生活学习;四是利用全媒体引导校园舆情;五是利用新媒体完善校园信息沟通渠道。

四、结语

新时代高校先进政治文化建设是一项长期而艰巨的工作,又事关高校社会主义高校属性,事关社会主义合格建设者和可靠接班人这个根本任务。当前高校先进政治文化建设取得了一定的成果,但是还要直面存在的问题,在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,重视社会主义核心价值观教育,并从环境、制度、队伍、载体等方面着手,构建高校良好政治生态和优秀校园文化,构建高校先进政治文化,努力完成社会主义高校教育任务,为实现“两个一百年”的目标而奋斗。

参考文献:

[1]徐大同,高建.论中国传统文化的基础和特征[J].天津社会科学,1986(5):3-8.

- [5] 俞美玉.论刘伯温官德[J].浙江工贸职业技术学院学报,2011,11(1):91-96.
- [6] 刘基.郁离子·九难[M]//林家骊,点校.刘基集.杭州:浙江古籍出版社,1999:62.
- [7] 潘德舆.养一斋集·论刘诚意[M].上海:上海古籍出版社,2010:383.
- [8] 吴明哲.温州历代碑刻二集·诚意伯祠堂记[M].上海:上海社会科学院出版社,2006:840.
- [9] 李祖陶.国朝文录续编·复房师赵耐孺先生书[M].上海:上海古籍出版社,2010:42.
- [10] 刘基.夜泊桐江驿[M]//诚意伯文集:卷十五.文渊阁四库全书本.
- [11] 刘基.郁离子[M].吕立汉,等,注.中州古籍出版社,2008:142,139.
- [12] 御史中丞诰[M]//诚意伯文集.文渊阁四库全书本.
- [13] 张廷玉.明史·功臣世表一[M].北京:中华书局,2000:2040.
- [14] 刘基.大勇斋记(为张生作)[M]//林家骊,点校.刘基集.杭州:浙江古籍出版社,1999:128.
- [15] 弘文馆学士诰[M]//林家骊,点校.刘基集.浙江古籍出版社,1999:659.
- [16] 祖永嘉郡公诰[M]//林家骊,点校.刘基集.浙江古籍出版社,1999:664.
- [17] 朱元璋.赠刘伯温[M]//明太祖文集.文渊阁四库全书本.
- [18] 袭封诚意伯诰券[M]//诚意伯文集.文渊阁四库全书本.
- [19] 俞美玉.追踪历史上刘基后裔一次逃亡之谜[J].浙江工贸职业技术学院学报,2007,7(4):87-92.
- [20] 俞美玉.论刘基的诚与德——刘基“三不朽”之二:所立之德[J].辽宁师范大学学报(社会科学版),2011(1):110-114.
- [21] 俞美玉.论刘基“三不朽”之三:所立之言[J].明史研究,2012:165-177.
- [22] 钱仲联.“明清八大家文选丛书”总序[J].苏州大学学报,2001(3):53-54.
- [23] 俞美玉.刘基文化现代价值研究[M].北京:人民出版社,2011:185.
- [24] 俞美玉.论刘伯温对象纬术数态度取向及其启示[J].今日中国论坛,2013(6):148-151.
- [25] 老子·道德经[M].北京:中国纺织出版社,2007.
- [26] 雅斯贝尔斯.什么是教育[M].邹进,译.北京:三联书店出版社,1991:54.
- [27] 董沛文.金丹阐秘·至言总[M].宗教文化出版社,2015:648.
- [28] 仙术秘库[M].台湾:新文丰出版公司,1979.
- [29] 刘基.天说上[M]//诚意伯文集.文渊阁四库全书本.
- [30] 刘基.赠徐仲远序[M].诚意伯文集.文渊阁四库全书本.
- [31] 刘静.历代游记·游钟山记[M].三秦出版社,1998:149.

(责任编辑:贺星岳)

(上接 第33页)

- [2] 俞可平.权力政治与公益政治[M].北京:社会科学文献出版社,2000.
- [3] 陈沧杰.高校校园先进政治文化的构建[D].河北师范大学,2016.
- [4] 邢国忠.论高校校园文化中的思想政治文化建设[J].成都理工大学学报(社会科学版),2015(3):45-48.
- [5] 纪中强.党内政治文化建设若干问题的思考[J].学习论坛,2017(11):23-27.
- [6] 李晓.新时代高校加强政治文化建设的几点思考[J].辽宁工业大学学报(社会科学版),2018(10):86-88.
- [7] 尹艺,顾艳新.以问题为导向推进党的政治建设[J].中共云南省委党校学报,2018(8):88-92.
- [8] 朱兆香.新时代党内政治文化建设的基本问题:结构、挑战和路径[J].沈阳干部学刊,2018(10):22-23.

(责任编辑:孟祥玲)